Mat-2.2103 Koesuunnittelu ja tilastolliset mallit

Helibvaara
tentti 26.4. 2007

Kirjoita selvésti jokaiseen koepaperiin:

- Mat-2.2103 tentti 26.4. 2007

- opiskelijanumero ja tarkistuskirjain

- TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
koulutusohjelma ja vuosikurssi
- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat
- allekirjoitus

1. Tee lyhyesti selkoa seuraavista késitteistad
a) Mallin selitysaste
b) pienimmén nelidsumman menetelmi parametrien estimoinnissa.
¢) Kahden faktorin yhdysvaikutus
d) Kiusatekija
e) Bartlettin testi

f) Merkitsevyystaso

2. a) - Selitd lyhyesti missi tilanteessa kdytetadn vastepintamenetelmé&é.

- Miksi vastepintamenetelméssi lisdtdan keskipiste 22-koeasetelmaan?

b) Selitd lyhyesti, mihin perustuu varianssianalyysin nollahypoteesien testaaminen
muotoa F' = M SA/MSE olevilla testisuureilla.

3. Pukutehtaalla verrattiin neljin eri kangaslaadun kulutuskestdvyytta. Vertailussa oli
mukana kaksi erilaista puuvillakangasta seka kaksi erilaista pellavakangasta. Kokeeseen
otettiin neljd palaa kutakin kangaslaatua ja palojen painonmenetys (grammoina) mitattiin
10 000 hankauskerran jdlkeen. Koetulokset on esitetty alla olevassa taulukossa.

Kangaslaatu
puuvilla 1 | puuvilla 2 | pellava 1 | pellava 2
2.45 2.55 2.15 2.05
2.38 2.65 2.35 2.10
2.40 2.75 2.31 2.13
2.25 2.70 2,28 2.20

Voidaan olettaa, ettd eri kangaslaatuihin liittyvien havaintojen varianssit ovat yhté suuret.

a) Testaa 5%:n merkitsevyystasolla, ovatko kankaiden keskimé&ardiset kulutuskestavyy-
det samat.

b) Testaa kontrastin avulla poikkeaako puuvillakankaiden keskimé&drdinen kulu-
tuskestdavyys pellavakankaista. Kdytd 5%:n merkitsevyystasoa.

Aputulos: Havaintojen nelididen summa = 89.536
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4. Kolmelle insinodorille annettiin kullekin ratkaistavaksi samat nelja paassilaskutehtdvaa.
Kunkin tehtivan ratkaisemiseen kulunut aika mitattiin ja saatiin seuraavat tulokset:

Ins1 |{Ins2|Ins3
Teht1 | 29s | 40s | 55s
Teht2 | 60s | 80s | 85s
Teht3 | 9s 35s | 28s
Teht 4 | 142s | 140s | 240s

Onko insindérien padssilaskunopeuksissa eroa? Testaa merkitsevyystasolla 0.01.
Aputulos: Havaintojen nelididen summa = 122145

5. Faktorien A ja B vaikutusta vasteeseen Y on tutkittu tekemalla 22-faktorikoe siten, ettd
jokaisessa koepisteessé on tehty kolme riippumatonta koetoistoa. Tulokset:

A|B Y
- 152 144 120

+|— 1224 18.6 18.0
— | +123.0 262 255
+ |+ 1305 274 28.0

Testaa tekijoiden A ja B padvaikutksia ja yhdysvaikutusta merkitsevyystasolla 0.05.



Kaavoja

Yksisuuntainen varianssianalyysi

Kaksisuuntainen varianssianalyysi
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Latinalaisten nelididen koeasetelma
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Satunnaistettu tdydellinen lohkoasetelma

Nelibsumma Vapausaste
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Kaksiasteinen hierarkkinen koeasetelma
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